

案例曝光

本案是一起典型的医疗机构放射诊疗工作人员未按照规定佩戴个人剂量计进行检测案,这在日常监督检查中比较常见。通过这起案件,我们可以看出,部分医疗机构依法执业意识淡薄,卫生监督机构应加大监督力度,坚决做到违法必究,执法必严,维护正常的诊疗秩序,保障放射诊疗工作人员的身心健康。

未佩戴个人剂量计 从事放射诊疗被处罚

案情回顾

2017年5月10日,某市执法人员依法对该市某肝病医院进行日常监督检查时发现,该肝病医院放射诊疗工作人员蒋某未佩戴个人剂量计,正在从事放射诊疗活动,涉嫌违反了《放射诊疗管理规定》第二十二

条的规定,并于当日对该肝病医院进行案件受理和立案调查。后续调查证实,该肝病医院放射诊疗工作人员蒋某从

2016年11月开始在该院从事放射诊疗工作,因为工作的疏忽,没有进行个人剂量检测。相关证据有,该肝病医院的医疗机构执业许可证复印件1份,放射诊疗许可证复印件1份,法定代表人张某的身份证复印件1份,以及该肝病医院的授权委托书和受委托人朱某的身份证复印件各1份,现场笔录1份,对受委托人朱某的询问笔录1份等。

2017年5月11日该案调查终结,该肝病医院放射诊疗工作人员蒋某未按照有关规定佩戴个人剂量计的行为,违反了《放射诊疗管理规定》第二十二

条的规定。5月12日,该市卫生计生监督局合议委员会对该案进行了合议,合议人员一致认为,依据《放射诊疗管理规定》第四十一条,参照“某省卫生行政处罚裁量标准”,同意给予该肝病医院警告,并罚款人民币500元,同时责令该肝病医院立即改正违法行为。5月16日,执法人员对该肝病医院进行了行政处罚事先告知,该肝病医院受委托人朱某于当日签收。在规定的期限内,该肝病医院放弃了陈述和申辩的权利。

案卷评析

违法主体认定正确

在案件调查阶段,执法人员提取了该肝病医院的医疗机构执业许可证复印件1份,放射诊疗许可证复印件1份,法定代表人张某的身份证复印件1份,该肝病医院的授权委托书及受委托人朱某的身份证复印件各1份,确认了该案的违法主体。

违法事实认定准确

2017年5月10日,执法人员对该肝病医院的检查情况制作了现场笔录1份,2017年5月10日对该肝病医院受委托人朱某制作了询问笔录1份,认定了该单位放射诊疗工作人员蒋某未按照有关规定佩戴个人剂量计的违法事实。

证据分类清晰

根据取得的证据,执法人员将其分为主证和违法事实认定证据。

程序合法 步骤完备

按照立案、调查取证、合议、事先告知、审查决定、送达执行等步骤,既实施了行政处罚,又保证了当事人应有的知情权、申辩权。

思考与建议

对放射诊疗工作人员进行个人剂量监测,是国家规定的受照剂量评价的法定手段,能定量评价放射诊疗工作人员受照剂量的大小及工作环境的放射安全程度;调查异常值以及发生的原因,是为了提高监测工作的准确度,并防止过量照射造成辐射损伤,保障放射诊疗工作人员的健康。

在严格执法的同时,卫生监督机构要对医疗机构加强法律、法规的宣传及教育工作,提高其依法执业意识,规范其执业行为。

(材料由河南省卫生健康委员会提供,本报记者杨冬冬整理)

多措并举 整治保健市场乱象

漯河市

本报讯(记者王明杰 通讯员张道真)记者从漯河市卫生健康委员会获悉,为了维护广大消费者合法权益,根据相关要求,2月20日,漯河市卫生计生监督局组织市、区卫生监督机构,召开整治保健市场乱象百日行动工作推进会。

在会上,漯河市卫生计生监督局医疗卫生监督科负责人首先讲解了卫生监督机构在整治保健市场乱象百日行动中的工作职责、整治内容及排查对象。随后,漯河市卫生计生监督局局长陈延风要求:市、区卫生监督机构

要进一步明确在此次整治保健市场乱象百日行动中的工作职责、整治内容和检查重点;要以保障人民群众健康为切入点,提高责任意识,履职尽责到位;在整治过程中,对发现的违法行为,依法查处,切实维护医疗市场秩序;要通过宣传提高群众的识别能力,要加大对典型案例的曝光力度,引导群众树立科学的消费理念;市、区卫生监督机构要公布投诉举报电话,畅通投诉举报渠道;对接到的投诉举报,要及时进行查处,及时进行回复,确保此次行动取得实效。

安阳市



本报讯(记者张治平 通讯员张俊平)根据安阳市卫生健康委员会要求,安阳市卫生计生监督局及时召开专题会议,部署整治保健市场乱象百日行动。2月25日,安阳市卫生计生监督局执法人员对市直15家医疗机构进行了拉网式专项检查。

此次检查,执法人员重点对被检查单位的药房(如图)、门诊、中医科室进行检查,同时查看是否存在假借健康讲

座、专家义诊、免费体检等形式,以中医药“预防”“治未病”等为名义,进行非法诊疗等行为。执法人员检查发现,多数市直医疗机构均能按照要求依法进行了自查,未发现以保健名义开展非法诊疗活动的行为;个别医疗机构存在药品出入库登记不规范等问题。针对检查中发现的问题,执法人员现场及时进行了反馈,要求相关单位立即整改。

三门峡市

本报讯(记者刘岩)近日,三门峡市卫生计生监督局开展了整治保健市场乱象百日行动。

三门峡市卫生健康委员会要求,各相关单位要明确工作职责,细化工作任务,加大对虚假宣传行为的查处力度,严厉查处以保健名义开展的各种违法违规行为;要建立保健市场卫生监督长效

机制,深入开展整治保健市场乱象百日行动;持续开展市管单位依法监督检查,对检查中发现的非法开展诊疗活动的依法进行处罚,对涉嫌犯罪的依法移送公安部门处理;持续关注社会热点,加大宣传教育力度,做好正面引导;积极受理群众举报投诉,对非法行医行为依法严厉打击。

永城市

本报讯(记者赵忠民 通讯员吕龙飞)为了维护消费者合法权益,促进社会和谐稳定,2月18日,永城市卫生计生监督局召开整治保健市场乱象百日行动推进会。

在会上,永城市卫生计生监督局负责人强调,各相关单位要重点查处假借健康讲座、专家义诊、免费体检等形式开展非法诊疗的行为;

重点查处以中医药“预防”“治未病”等为名,假借医学理论和术语,诱使消费者接受非法诊疗,谋取不正当利益的违法行为。会议强调,对整治保健市场乱象百日行动中发现问题,执法人员要召集相关单位负责人,开展集中约谈,督促其整改违法行为;对涉嫌违法的经营者,要及时立案调查。



2月19日,虞城县卫生计生监督所在城区两河口公园开展整治保健市场乱象宣传活动。在现场,工作人员通过悬挂横幅、设置展板、发放宣传资料等,向过往群众宣传相关知识,并现场解答群众提出的问题。同时,工作人员还公布了投诉举报电话,鼓励群众举报违法违纪行为。

宋玉梅 赵忠民/摄

简讯

信阳市开展公共场所卫生监督专项检查

为了确保公共场所卫生安全,日前,信阳市卫生计生监督局工作人员对全市大型商场、洗浴中心、美容美发店、餐饮具集中消毒单位等进行了卫生监督专项检查。卫生监督重点对经营场所的卫生许可证、从业人员健康管理、从业人员上岗情况、公共用品用具清洗、消毒,保洁设施设备正常运转情况,以及对餐饮具集中消毒单位生产工艺流程、各功能间的布置、包装标识内容是否齐全等进行了检查。卫生监督局检查发现,大部分经营场所能够按照要求依法经营。对个别存在问题的经营场所,卫生监督局在现场进行督促指导整改的同时,还要求辖区卫生监督机构下达卫生监督意见书责令限期整改。(王明杰 代卫东 贾霞)

洛阳市开展打击非法行医专项行动

为了保障群众就医安全,进一步净化全市医疗服务市场,近日,洛阳市卫生健康委员会在全市组织开展打击非法行医专项行动。此次专项行动,洛阳市紧盯非法医疗美容、无证口腔机构,以及一些“鼻炎馆”“皮肤体验馆”假借治疗疾病销售产品等,持续开展严厉打击活动。据统计,市、县两级卫生监督机构联合行动,依法查处无证诊所26家、非法医疗美容场所3个,涉嫌非法行医的“皮肤体验馆”“鼻炎馆”2家,同时责令15家生活美容院立即拆除涉及医疗美容内容的宣传广告。(刘永胜 耿梅 徐孝锋)



近年来,修武县卫生计生监督所以全心全意为群众服务为宗旨,开展了为边远山区经营户办理卫生许可证并安排送证上门活动,受到赞扬。

王正勋 毋鹏 李峰/摄

柘城县强化卫生监督重点工作

本报讯(记者赵忠民 通讯员刘丙清)近日,柘城县卫生计生监督局召开2019年全县卫生监督重点工作谋划会,明确2019年全县卫生监督重点工作任务。

在会上,柘城县卫生计生监督局各科室负责人首先介绍了

2019年科室工作计划。随后,柘城县卫生计生监督局相关负责人就2019年全县卫生监督重点工作提出了要求:要巩固示范卫生监督机构和规范化建设;要建立卫生监督信息

指挥系统,提高工作质量和效率;要加强重点行业监管,确保专项行动取得扎实成效;要提升执法人员办案能力和案卷制作水平,力争在全省“千案评比推精品”活动中取得佳绩;要持续进行业务知识学习和人才梯队建设,争取在省、市卫生监督

技能比武中取得优异成绩;要进一步完善卫生监督协管工作机制,确保协管工作步入良性循环轨道;要加强后勤管理和办公室工作,为确保各项工作顺利开展提供重要保障;要以工作稽查为抓手,全面推动各项工作上台阶。

确山县扎实推进卫生监督工作

本报讯(记者丁宏伟 通讯员高运洪 刘绘)日前,确山县卫生计生委贯彻“以群众健康为中心”的工作理念,采取4项措施,扎实推进全县卫生监督工作健康发展。

确山县卫生计生委高度重视卫生监督工作,把卫生监督工作列为年初重点工作,纳入年度责任目标考核体系。

确山县卫生计生委通过整合县级执法力量,形成完善的卫生监督服务网络,配备了标准的卫生监督执法车辆、现场快速检测设备、取证工具等设施,为提

高卫生监督服务质量与效能创造了良好条件。确山县卫生计生委建立卫生监督执法责任追究制,加大监督力度,坚持月调度、旬通报制度,明察暗访,推动全县卫生监督工作顺利开展。